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 «Πολιτικές για την Ισότητα των Φύλων στη Δημόσια Διοίκηση»
A. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ GENDER MAINSTREAMING
Σύντομο Ιστορικό: Η έννοια της αρχής της ενσωμάτωσης της Ισότητας(Gender Mainstreaming), εμφανίστηκε το 1985 στο Ναϊρόμπι, στο πλαίσιο της Τρίτης Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών και αποτελεί τον καρπό των συζητήσεων της Επιτροπής των Ηνωμένων Εθνών για τη συνθήκη της Γυναίκας (CCF), σχετικά με το ρόλο των γυναικών στις αναπτυσσόμενες χώρες. Η αντίληψη της ενσωμάτωσης επικυρώθηκε κατά την Τέταρτη Παγκόσμια Διάσκεψη στο Πεκίνο το 1995 και  εγκρίθηκε ρητά από το Πρόγραμμα Δράσης , το οποίο υιοθετήθηκε στο τέλος της Διάσκεψης. Το πρόγραμμα Δράσης του Πεκίνου αποτελεί το σημείο εκκίνησης της δέσμευσης που ανέλαβαν τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής ένωσης που συμμετείχαν  ενεργά στη Συνδιάσκεψη για την ένταξη της οπτικής του φύλου στο σύνολο των πολιτικών τους.
Τι είναι το Gender Mainstreaming (Ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου): Η ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και δράσεις (Gender Mainstreaming) συνίσταται στην αναδιοργάνωση, τη βελτίωση, ανάπτυξη, εφαρμογή και αξιολόγηση της διαδικασίας εγχάραξης και άσκησης πολιτικών, λαμβάνοντας ως κύρια παράμετρο τη διάσταση(οπτική) της ίσης συμμετοχής των φύλων σε όλους τους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής ζωής.
Το Gender Mainstreaming δηλαδή η ενσωμάτωση της αρχής της Ισότητας είναι εξίσου πολιτική διαδικασία ,αλλά και τεχνική-εργαλείο – μεδολογία. Η έννοια της ένταξης συνίσταται στην αναδιοργάνωση, στη βελτίωση, στην εξέλιξη και την εκτίμηση των διαδικασιών λήψης αποφάσεων, με σκοπό να ενσωματώσει την προοπτική της Ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών όχι μόνο σε όλους τους τομείς, αλλά και στους εμπλεκόμενους μετόχους στην υλοποίηση των πολιτικών.
Η έννοια της ένταξης αναδεικνύει τέσσερα  δομικά στοιχεία:
1. Το σκοπό :ο σκοπός είναι η προώθηση των πολιτικών Ισότητας με στόχο την επίτευξη της πραγματικής Ισότητας σε όλα τα επίπεδα .
2. Τη διαδικασία , η οποία αποτελεί τη μεθοδολογία της ενσωμάτωσης της Αρχής της Ισότητας, η οποία θα αναλυθεί στις αυριανές ενότητες
3. Το αντικείμενο , το οποίο αφορά στην  υιοθέτηση των Εθνικών  Πολιτικών για την Ισότητα και προϋποθέτει 
4. Και το ανθρώπινο κεφάλαιο που συνεργεί για τα τρία προηγούμενα. Στο πλαίσιο αυτό γίνεται σειρά παρεμβάσεων στοχευμένων στα στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης. Το σημερινό Σεμινάριο, το οποίο είναι το πρώτο από τα τέσσερα προγραμματισμένα για την πρώτη περίοδο εφαρμογής του κοινοτικού προγράμματος «PROGRESS” απευθύνεται στην ανώτατη βαθμίδα των Στελεχών της Δημόσιας Διοίκησης , τους Γενικούς Διευθυντές και τις Γενικές Διευθύντριες όλων των Υπουργείων.
Η ισχυρή πολιτική βούληση, οι ανθρώπινοι και οικονομικοί πόροι , οι ειδικές πολιτικές για την Ισότητα , η ύπαρξη στοιχείων- μελετών και ερευνών σχετικών με τις κοινωνικές σχέσεις που διέπουν τα δύο φύλα, είναι μερικά από τα σημαντικά θέματα για την επιτυχή ενσωμάτωση της Ισότητας σε όλες τις πολιτικές και δράσεις. Τα ο gender mainstreaming είναι απολύτως συνδεδεμένο με δύο άλλα εργαλεία:
· Το gender impact assessment , το οποίο μας βοηθά να εκτιμήσουμε εάν μια πολιτική δράση ή πρόταση αναπαράγει και διατηρεί ή όχι μία αντίληψη διάκρισης των γυναικών σε σχέση με τους άνδρες και εάν αυτό έχει ως αποτέλεσμα αρνητικές διακρίσεις στην καθημερινή ζωή.
· Το gender budgeting, το οποίο είναι η εφαρμογή της αρχής της συνεκτίμησης της διάστασης του φύλου στη διαδικασία του προϋπολογισμού.
B. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΞΥ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
Οι Εθνικές πολιτικές  για τα θέματα ισότητας γυναικών και ανδρών είναι απολύτως συνδεδεμένες με τις Εθνικές Προτεραιότητες για Ανάπτυξη, Απασχόληση, Εκπαίδευση-Κοινωνική Συνοχή με έμφαση στην οικονομική αναπτυξιακή και πολιτική διάστασή τους, παράλληλα με την προσπάθεια που καταβάλλεται για τη θεσμική θωράκιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των γυναικών. Στο πλαίσιο αυτό η Γενική Γραμματεία ισότητας θέσπισε το Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης για την Ισότητα το οποίο κατανέμεται σε πέντε κύριους άξονες: 
· Απασχόληση γυναικών

· Καταπολέμηση των στερεοτύπων μέσω της εκπαίδευσης

· Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών

· Ενίσχυση των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων.
Η πολιτική Στρατηγική για την Ισότητα των φύλων επιχειρείται μέσω της ένταξης της Αρχής της Ισότητας σε όλες τις πολιτικές Δράσεις, αλλά και με την ανάπτυξη και εφαρμογή Θετικών Δράσεων , όπου απαιτείται.
1. Θεσμικές και Οργανωτικές Προσαρμογές
· Σύσταση Εθνικής Επιτροπής για την Ισότητα μεταξύ Γυναικών και Ανδρών– Κοινωνικός Διάλογος
Με το άρθρο 8 του Ν. 3491/2006 θεσπίστηκε η Εθνική Επιτροπή για την Ισότητα μεταξύ Γυναικών και Ανδρών ως μόνιμο βήμα κοινωνικού διαλόγου. Η Εθνική Επιτροπή αποτελείται από τον Υπουργό ΕΣΔΔΑ ως Πρόεδρο, ο οποίος αναπληρώνεται από τη Γενική Γραμματέα Ισότητας, που συμμετέχει και ως μέλος, τους Γενικούς Γραμματείς των συναρμοδίων Υπουργείων, εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, της Ο.Κ.Ε, των κοινωνικών εταίρων, Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ισότητας των φύλων, καθώς και από ανεξάρτητες προσωπικότητες. Έργο της Επιτροπής είναι η συμβολή στη διαμόρφωση εθνικής στρατηγικής για την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών, η διαμόρφωση των αναγκαίων πολιτικών και μέτρων και η παρακολούθηση της εφαρμογής τους, καθώς και η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων τους σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 
Η Εθνική Επιτροπή για την Ισότητα έχει ήδη συγκροτηθεί σε σώμα με απόφαση του Υπουργού ΕΣΔΔΑ. Η πρώτη συνεδρίασή της πραγματοποιήθηκε στις 26/3/2007, όπου και καθορίστηκε το πλαίσιο λειτουργίας της καθώς επίσης και  η αποτύπωση των πολιτικών και δράσεων ισότητας των υπουργείων και η αποστολή νέων προτάσεων. 

· Ενίσχυση της οργάνωσης και της λειτουργίας της Γραμματείας Ισότητας ως συντονιστικού και ελεγκτικού μηχανισμού της ισότητας των φύλων στην χώρα (ΠΔ 17/2008)
· Σύσταση Ειδικής Υπηρεσίας Εφαρμογής «Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΚΠΣ 2000−2006, του ΕΣΠΑ και λοιπών συγχρηματοδοτούμενων επιχειρησιακών προγραμμάτων» στη Γενική Γραμματεία Ισότητας του Υπουργείου Εσωτερικών(ΦΕΚ 887/2008)

· Δημιουργία Παρατηρητηρίου για την ανάπτυξη και εφαρμογή ενός  διαρκούς συστήματος παρακολούθησης Δεικτών Ισότητας και στοιχείων στα Ε.Π. του ΕΣΠΑ και τα λοιπά συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα. Το Παρατηρητήριο θα μπορεί να παρακολουθεί και την εφαρμογή των οριζοντίων πολιτικών για θέματα ισότητας

· Ανάπτυξη εργαλείων και δεικτών μέτρησης των αποτελεσμάτων  και των επιπτώσεων όλων των κρατικών πολιτικών στο φύλο (gender impact assessment, στατιστικά στοιχεία, δείκτες για την ισότητα των φύλων, τόσο για την καταγραφή της υπάρχουσας κατάστασης, όσο και για τις επιδόσεις -Δείκτες Εκροών, Αποτελεσμάτων και Επιπτώσεων κλπ) για την  εφαρμογή του gender mainstreaming.

· Ολοκλήρωση του νομοθετικού πλαισίου για την ισότητα (π.χ Νόμος για την ενδοοικογενειακή βία, εναρμόνιση της εθνικής με την αντίστοιχη κοινοτική νομοθεσία σε θέματα όπως ισότητα στην πρόσβαση σε αγαθά και υπηρεσίες και σεξουαλική/ηθική παρενόχληση, κλπ) στη βάση των νέων διατάξεων του Συντάγματος.
· Εγκύκλιος Πρωθυπουργού(2006) «Νομοθετική πολιτική και αξιολόγηση ποιότητας και αποτελεσματικότητας νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων»,  στην οποία ρητά αναφέρεται ότι θα πρέπει  να αναλύονται τα προσδοκώμενα αποτελέσματα της κάθε ρύθμισης στην απασχόληση και στην αγορά εργασίας, στην ποιότητα των θέσεων εργασίας, στη βελτίωση της ισότητας μεταχείρισης και των ευκαιριών, στην ισότητα των δύο φύλων, στα κοινωνικά δικαιώματα, στα δικαιώματα των καταναλωτών, στη δημόσια υγεία και ασφάλεια, στην πρόσβαση στην παιδεία, στην κοινωνική προστασία και στις υπηρεσίες.
2. Παρεμβάσεις μέσω των Διαρθρωτικών Ταμείων
Η  ΓΓΙ ήδη από το 2004 συμμετείχε  ενεργά  στην κατάρτιση του ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2007-2013. Για το σκοπό αυτό έχει συσταθεί ad hoc Ομάδα Σχεδιασμού των παρεμβάσεων της ΓΓΙ, (ΑΠ/ΔΙΔΚ/Φ.38/5656/23-03-05) η οποία εκπόνησε προτάσεις για την προώθηση της Ισότητας ως τομεακής πολιτικής με οριζόντιο χαρακτήρα παρέμβασης .
 Στο πλαίσιο αυτό εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ  ο Γενικός Στόχος 11: Η ανάδειξη του οικονομικού, κοινωνικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα των θεμάτων ισότητας των φύλων , με την άμεση συνδεσή τους με τις κυρίαρχες εθνικές πολιτικές προτεραιότητες ( ανάπτυξη-απασχόληση –κοινωνική συνοχή) καθώς επίσης στο Γενικό Στόχο 12: Βελτίωση της  ποιότητας των δημοσίων πολιτικών, και ρητή αναφορά : Σημαντικό οριζόντιο στόχο αποτελεί η αποτελεσματική ένταξη της εθνικής πολιτικής Ισότητας σε όλο το πεδίο της δημόσιας δράσης.

Οι στόχοι οι οποίοι έχουν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ εξειδικεύονται οριζόντια στα Τομεακά αλλά και Περιφερειακά Προγράμματα , ενώ ταυτόχρονα υπάρχουν και ειδικές δράσεις για την Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών.

Ο ιδιαίτερος άξονας ο οποίος έχει αναπτυχθεί στο Ε.Π Του Υπουργείου Εσωτερικών με τίτλο: «Ενδυνάμωση της πολιτικής ισότητας των φύλων», αφορά:
· Στη βελτίωση  της ποιότητας και αποτελεσματικότητας των  πολιτικών Ισότητας των φύλων που διαμορφώνονται και εφαρμόζονται στη χώρα 

· Στην ένταξη της διάστασης της ισότητας των φύλων σε όλο το εύρος της δημόσιας δράσης, στο επίπεδο της κεντρικής διοίκησης και της αυτοδιοίκησης μέσα από τις συμμαχίες με τον ιδιωτικό τομέα καθώς  και με την ενεργοποίηση της κοινωνίας των πολιτών και των ΜΚΟ

· Στην ενίσχυση της θέσης και συμμετοχής των γυναικών στο δημόσιο και κοινωνικό τομέα και ειδικά στα κέντρα λήψης αποφάσεων.
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