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ΜΟΝΙΜΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΑ ΗΝΩΜΕΝΑ ΕΘΝΗ 
ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ 

κα ΕΥΓΕΝΙΑ ΤΣΟΥΜΑΝΗ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ,

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

& ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΗ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Η ΟΠΟΙΑ ΥΠΕΒΛΗΘΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 18 ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΙ Η ΟΠΟΙΑ ΕΞΕΤΑΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
24 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2007
Κύριε / Κυρία Πρόεδρε,

Αξιότιμα Μέλη της Επιτροπής,

Είναι, όντως, τιμή και προνόμιο για μένα να ευρίσκομαι ενώπιον της Επιτροπής σας προκειμένου να παρουσιάσω και να επεξηγήσω λεπτομερώς την 6η Περιοδική Έκθεση της Ελλάδας, η οποία έχει υποβληθεί σύμφωνα με το άρθρο 18 της Συνθήκης για την Εξάλειψη όλων των μορφών Διάκρισης κατά των Γυναικών. 

Προσδοκώ να υπάρξει σήμερα μεταξύ μας ένας ειλικρινής, αποδοτικός και εποικοδομητικός διάλογος. 

Δεν βρίσκομαι εδώ για να παρουσιάσω μια εξωραϊσμένη εικόνα της θέσης των γυναικών στην Ελλάδα, καθότι έχω επίγνωση για το ότι δεν έχουμε επιτύχει το επίπεδο ισότητας που όλοι επιθυμούμε για τις κοινωνίες μας. Αλλά έχω έλθει για να συζητήσω μαζί σας τις προσπάθειες που έχουν καταβληθεί από τη χώρα μου για την αντιμετώπιση διαφόρων μορφών διακρίσεων κατά των γυναικών και τα σημαντικά αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί.  

Αλλά πριν ξεκινήσω, ας μου επιτραπεί να παρουσιάσω τα μέλη της αντιπροσωπείας μας:

-  Εγώ η ίδια, ως Γενική Γραμματέας Ισότητας της Ελλάδας. Θα ήθελα να διευκρινήσω ότι η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Δύο Φύλων είναι φορέας του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Αποτελεί τον εθνικό μηχανισμό στον τομέα της ισότητας των φύλων, αρμόδιο για τον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την υλοποίηση της πολιτικής και των μέτρων για την ισότητα των φύλων σε εθνικό επίπεδο.   
- Η κ. Σταματίνα Γιαννακούρου, Δρ Νομικής, Ειδική Συνεργάτις της Γενικής Γραμματέως Ισότητας.

- Η κ. Ιφιγένεια Κατσαρίδου, Γενική Διευθύντρια του Κέντρου Ερευνών για θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.).

- Η κ. Ελευθερία Γιαννάκου, Γραμματέας Α΄, Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη.
- Ο Δρ. Ηλίας Καστανάς,  Ειδικό Νομικό Τμήμα, Υπουργείο Εξωτερικών.

- Ο Δρ Ηρακλής Μοσκώφ, Ειδικός Εμπειρογνώμονας, Τμήμα Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (Hellenic Aid), Υπουργείο Εξωτερικών.

- Η κ. Γεωργία Αλεξοπούλου, Εμπειρογνώμων, Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

- Ο κ. Αλέξανδρος Βιδούρης, Γραμματέας Β’, Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη.

Κύριε/Κυρία Πρόεδρε,
Αξιότιμα Μέλη της Επιτροπής, 

Η Ελλάδα αποδίδει μεγάλη σημασία και επιδιώκει να σέβεται στο ακέραιο τις διεθνείς υποχρεώσεις της. Η ανάγκη συμμόρφωσης προς την Συνθήκη για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW) και εφαρμογής του Σχεδίου Δράσης του Πεκίνου (the Beijing Platform for Action) οδήγησαν το ελληνικό κράτος στην ανάληψη δραστικών πρωτοβουλιών και στην υιοθέτηση νομοθετικών και άλλων μέτρων τα οποία αποσκοπούν στη βελτίωση της θέσης των γυναικών σε όλους τους τομείς. Η προετοιμασία των περιοδικών Εθνικών μας Εκθέσεων, καθώς και η συνεχής προσπάθεια υλοποίησης των Παρατηρήσεων και Συστάσεων  της Επιτροπής σας, συνέβαλαν στο να εντοπίσουμε κανονιστικά κενά, προβλήματα στην εφαρμογή της νομοθεσίας καθώς και εν γένει ελλείμματα ισότητας. 

Θα ήθελα να τονίσω τις κυριότερες εξελίξεις και βασικές μεταρρυθμίσεις που έχουν πραγματοποιηθεί στον τομέα της ισότητας των φύλων από το 2001 έως σήμερα:

· Το Ελληνικό Σύνταγμα έχει αναθεωρηθεί και για πρώτη φορά θεσπίζεται η υποχρέωση της Πολιτείας να υιοθετήσει θετικά μέτρα ως μέσον επίτευξης πραγματικής ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών. Η νέα ρύθμιση ευρίσκεται σε συμφωνία με το άρθρο 4 (1) της Συνθήκης για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW), όπως ερμηνεύεται από την Γενική Σύσταση Αρ. 25 της Επιτροπής, και με το άρθρο 141 (4) της Συνθήκης της Ε.Κ. για τα θετικά μέτρα.

· Έχει ψηφιστεί ένας ειδικός νόμος σχετικά με την πρόληψη και καταστολή της ενδοοικογενειακής βίας. Στην τοπική αυτοδιοίκηση έχει ανατεθεί μια νέα αρμοδιότητα παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τα θύματα.
· Το νέο νομικό πλαίσιο κατά  της διακίνησης ανθρώπων (trafficking in human beings) χαρακτηρίζει τις σχετικές πράξεις ως ποινικά αδικήματα – ως επί το πλείστον κακουργήματα. Έχουν θεσπιστεί αυστηρές ποινές για τους δράστες, καθώς και αποτελεσματική προστασία και βοήθεια προς τα θύματα.

· Η χορήγηση άδειας παραμονής και εργασίας και περίοδος περίσκεψης για τα θύματα παράνομης διακίνησης (trafficking) έχουν διευκολυνθεί από τη νομοθεσία
· Ένας πρόσφατος νόμος για την ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών στον τομέα των προσλήψεων, της εργασίας και του επαγγέλματος αντιμετωπίζει τη σεξουαλική παρενόχληση σαν μια μορφή διάκρισης λόγω φύλου.

· Έχει καθιερωθεί υποχρεωτική ποσόστωση 1/3 για κάθε φύλο στα εκλογικά ψηφοδέλτια στις εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η ίδια ποσόστωση έχει καθιερωθεί για τα συλλογικά όργανα όλων των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης.

· Προωθούνται ειδικές ρυθμίσεις για τη βελτίωση της γονικής άδειας των δημοσίων υπαλλήλων υπέρ των ανδρών, με τον Νέο Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα, ο οποίος είναι υπό συζήτηση στη Βουλή.

· Νέοι μηχανισμοί προώθησης της ισότητας των φύλων έχουν θεσπιστεί και οι ήδη υπάρχοντες έχουν ενισχυθεί. Το 2002 ιδρύθηκε μια Μόνιμη Κοινοβουλευτική Επιτροπή για την Ισότητα και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Μια Εθνική Επιτροπή για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και Γυναικών έχει συσταθεί με νόμο, ως επίσημο όργανο διαλόγου μεταξύ Πολιτείας, κοινωνικών εταίρων και Μ.Κ.Ο., για τη διαμόρφωση της εθνικής στρατηγικής για την ισότητα των φύλων και την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου σε όλους τους τομείς της πολιτικής  (gender mainstreaming), σε συμφωνία με την Γενική Σύσταση Αρ. 6 της Επιτροπής σας. Επιπροσθέτως, η νομοθεσία έχει αναθέσει στον Έλληνα Συνήγορο του Πολίτη – μια Ανεξάρτητη Αρχή – την αρμοδιότητα παρακολούθησης της εφαρμογής της ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στην απασχόληση, τόσο στον δημόσιο όσο και, για πρώτη φορά, στον ιδιωτικό τομέα. Ως εκ τούτου, θα δημιουργηθεί ειδικό Τμήμα Ισότητας των Φύλων στον Συνήγορο του Πολίτη.

Παράλληλα, η Γενική Γραμματεία Ισότητας, ως αρμόδιος κυβερνητικός φορέας, έχει ενισχυθεί με σημαντική αύξηση του διοικητικού και επιστημονικού της προσωπικού. Τον Οκτώβριο 2006, η Φινλανδική Προεδρία της Ε.Ε. εξέτασε το ρόλο των κυβερνητικών μηχανισμών για την ισότητα των φύλων, στη βάση των δεικτών για την παρακολούθηση της προόδου των κρατών-μελών στο πλαίσιο της Ετήσιας Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης του Πεκίνου. Η Ελλάδα, σε σύγκριση με τα άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε., κατετάγη μεταξύ των καλύτερων (2η και 3η αντίστοιχα) όσον αφορά το επίπεδο ευθύνης του κυβερνητικού μηχανισμού και του ανθρώπινου δυναμικού που εργάζεται σ’ αυτόν.

· Από το 2004, η Ελλάδα εφαρμόζει ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά της παράνομης διακίνησης ανθρώπων (trafficking in human beings), το οποίο στοχεύει στην προσεκτική εξέταση, αναγνώριση, προστασία και βοήθεια των θυμάτων, καθώς και στην παροχή σχετικής υποστήριξης στις χώρες προέλευσης μέσω προγραμμάτων πρόληψης και επανένταξης. Σ’ αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα, ακολουθώντας τη σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, συντονίζει ένα Σχέδιο διασυνοριακής και διαπεριφερειακής συνεργασίας και επιχειρησιακής δράσης των αστυνομικών υπηρεσιών στις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης με το κωδικό όνομα «ΙΛΑΕΙΡΑ». Ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Fratini υποστήριξε ότι ο αντικειμενικός σκοπός του «ΙΛΑΕΙΡΑ» είναι η εξάρθρωση των οργανωμένων διεθνών κυκλωμάτων διακίνησης ανθρώπων και η απελευθέρωση, προστασία και βοήθεια των θυμάτων.

Κύριε/Κυρία Πρόεδρε,
Αξιότιμα Μέλη της Επιτροπής,
Η Ελλάδα αποδίδει μεγάλη σημασία στη Συνθήκη για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW), ως το πολυτιμότερο εργαλείο προώθησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των γυναικών και βελτίωσης της θέσης τους στην κοινωνία. Αποδίδουμε επίσης μεγάλη σημασία στις Συστάσεις της Επιτροπής σας, τις οποίες μελετήσαμε με προσοχή προκειμένου να προετοιμάσουμε την 6η Περιοδική Έκθεση της χώρας μας. Ιδιαιτέρως σε ό,τι αφορά τη δημοσιοποίηση των Συμπερασμάτων και Συστάσεων της Επιτροπής μετά την εξέταση της 4ης και 5ης Περιοδικής Έκθεσης της χώρας μας, τα κείμενα μεταφράστηκαν στα Ελληνικά και  προωθήθηκαν, μαζί με τα Πρακτικά της Συνάντησης, σε όλα τα Υπουργεία και τις εμπλεκόμενες δημόσιες υπηρεσίες. Επιπλέον, ενημερώθηκαν και οι Μ.Κ.Ο. και ο ελληνικός τύπος κάλυψε ευρέως το θέμα. 
Οι παράλληλες εκθέσεις των Μ.Κ.Ο. αποτελούν επίσης σημαντικό εργαλείο για τον εντοπισμό των κενών και των προκλήσεων για το μέλλον, τόσο για τις Επιτροπές των Η.Ε. όσο και για τις ενδιαφερόμενες κυβερνήσεις. Ένας διάλογος χωρίς τη συμβολή των Μ.Κ.Ο. θα ήταν αναποτελεσματικός και ατελής. Παρ’ όλα αυτά, αυτές οι εκθέσεις δεν ανταποκρίνονται πάντα σε μια αμερόληπτη και ακριβή εικόνα των προσπαθειών που γίνονται για την εφαρμογή της συνθήκης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτές οι εκθέσεις θα πρέπει να προσεγγίζονται με το ίδιο κριτικό πνεύμα που ισχύει και για τις εκθέσεις των χωρών.
Παρακαλώ επιτρέψτε μου τώρα να σας παρουσιάσω εν συντομία τα μέτρα που έλαβε το ελληνικό κράτος προκειμένου να ανταποκριθεί στις Συστάσεις της Επιτροπής σας, τα οποία και επέσπευσαν διάφορες κρίσιμες αλλαγές κατά το πρόσφατο παρελθόν.

1. Εξάλειψη αρνητικών στερεοτύπων όσον αφορά το ρόλο των ανδρών και των γυναικών στην κοινωνία και την οικογένεια
Τα σπουδαιότερα εργαλεία για την εξάλειψη των αρνητικών στερεοτύπων είναι η εκπαιδευτική διαδικασία και η ευαισθητοποίηση των γονέων και, ιδιαίτερα, των πατέρων, στα οποία και επικεντρώνεται η χώρα μας. Ειδικά προγράμματα απευθυνόμενα σε ανήλικους και ενήλικες – τόσο γυναίκες όσο και άνδρες, εκπαιδευτικούς και γονείς – βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης. Ενδεικτικά θα αναφέρω ορισμένα:
· Στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και της αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης, έχει ξεκινήσει ένα πρόγραμμα ευαισθητοποίησης των εκπαιδευτικών των δημόσιων σχολείων. Είναι συνολικού προϋπολογισμού 25 εκατομμυρίων ευρώ και υλοποιείται σε όλες τις περιφέρειες της χώρας. Στη διάρκεια της εφαρμογής του καταρτίζονται  7.500 εκπαιδευτικοί προκειμένου να πραγματοποιήσουν ειδικά σχεδιασμένα εκπαιδευτικά προγράμματα, από τα οποία θα ωφεληθεί σημαντικός αριθμός μαθητών.  

· Έχοντας ως στόχο την αντιμετώπιση του επαγγελματικού διαχωρισμού και των στερεοτύπων, εφαρμόζουμε ένα πρόγραμμα εμπλουτισμού των βιβλιοθηκών όλων των δημόσιων σχολείων τεχνικής εκπαίδευσης σε σχετικό υλικό (συνολικά 764), καθοδηγούμενοι από την αναγνώριση ειδικών αναγκών και από μια μελέτη για τους υπάρχοντες τίτλους σε θέματα φύλου. 
· Ένα άλλο σπουδαίο πρόγραμμα με τον τίτλο «Ίσοι σύντροφοι – επανεξετάζοντας τον ρόλο των ανδρών στην εργασία και στην ιδιωτική ζωή» ολοκληρώθηκε πρόσφατα στο πλαίσιο του 5ου Μεσοπρόθεσμου Κοινοτικού Σχεδίου Δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Ισότητα των Φύλων. Ο αντικειμενικός στόχος του προγράμματος ήταν η ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και της κοινωνίας σχετικά με τον συνδυασμό επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής με την συμμετοχή των ανδρών. Οι κύριες ομάδες-στόχοι ήσαν τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, οι έφηβοι και οι πατέρες.

· Προκειμένου να αμφισβητηθούν τα στερεότυπα ως προς το ρόλο των ανδρών και γυναικών, υλοποιούνται ειδικά προγράμματα κατάρτισης σε όλη την Ελλάδα, στις επονομαζόμενες «Σχολές Γονέων» που λειτούργησαν για πρώτη φορά το 2003 και αποτελούν ξεχωριστή δομή δια βίου μάθησης, με την επίβλεψη του Υπουργείου Παιδείας. Κατά την περίοδο 2003-2006, ιδρύθηκαν 54 Σχολές Γονέων και λειτουργούν σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας.

2. Νομοθετικά και άλλα μέτρα για την αντιμετώπιση της βίας κατά των γυναικών και κοριτσιών
Τον Οκτώβριο 2006, ο αγώνας κατά της ενδοοικογενειακής βίας ενισχύθηκε ουσιαστικά με ένα νέο νομοθετικό πλαίσιο, το οποίο ακολουθεί τις σχετικές Συστάσεις της Επιτροπής για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW) καθώς και άλλων Επιτροπών των Ηνωμένων Εθνών.

Αυτός ο νόμος προστατεύει κυρίως τα θεμελιώδη δικαιώματα των γυναικών μέσω της εισαγωγής πέντε μεταρρυθμίσεων ζωτικής σημασίας:

-   Προβλέπει αυστηρότερες ποινές για πράξεις οι οποίες ήδη χαρακτηρίζονται ως ποινικά αδικήματα σύμφωνα με τον Ποινικό Κώδικα, όταν αυτές διαπράττονται στο πλαίσιο της οικογένειας όπως ορίζεται από το νόμο.

· Ο βιασμός εντός του γάμου θεωρείται ποινικό αδίκημα.

· Η εκτός γάμου συμβίωση ανδρών και γυναικών αναγνωρίζεται νομικά.

· Η σωματική βία κατά των ανηλίκων ως πειθαρχικό μέτρο απαγορεύεται ρητά. 
· Η καθιέρωση της διαμεσολάβησης σε ποινικές υποθέσεις καθιερώνεται ως καινοτόμο εργαλείο για ορισμένα αδικήματα ενδοοικογενειακής βίας. 
Προκειμένου να υπάρξει ευαισθητοποίηση σχετικά με το θέμα, προβάλλεται αυτή την περίοδο ένα τηλεοπτικό μήνυμα σε όλη τη χώρα. Ταυτόχρονα, έχει διανεμηθεί σχετικό έντυπο υλικό από τον Νοέμβριο 2006, ενώ πραγματοποιούνται σεμινάρια κατάρτισης σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες και τις υπηρεσίες τοπικής αυτοδιοίκησης, σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και ειδικά σεμινάρια για Μ.Κ.Ο. 
Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της Ελληνικής Πολιτείας όσον αφορά τα θέματα της βίας κατά των γυναικών έχει καταδειχθεί, μεταξύ άλλων, και μέσω της εθελοντικής οικονομικής συνεισφοράς 12.650 ευρώ από την Ελλάδα στη Διεύθυνση Προώθησης των Γυναικών, για την προετοιμασία της μελέτης του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών σχετικά με την εξάλειψη όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών. Επιπλέον, η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά στην Εκστρατεία του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών 2007-2008.
3. Μέτρα καταπολέμησης της σεξουαλικής παρενόχλησης
Τον Αύγουστο 2006, ψηφίστηκε ένας νέος νόμος ο οποίος ασχολείται με την σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο της εργασίας, ενσωματώνοντας, ταυτόχρονα, σχετικές Οδηγίες της Ε.Ε. στο εθνικό δίκαιο και ανταποκρινόμενος στις σχετικές συστάσεις αυτής της Επιτροπής. Για πρώτη φορά η σεξουαλική παρενόχληση ορίζεται στην Ελληνική Νομοθεσία και θεωρείται σαφώς ως μία μορφή διάκρισης λόγω φύλου στο χώρο εργασίας, και απαγορεύεται τόσο όσον αφορά την πρόσβαση στην απασχόληση, όσο και σε ολόκληρο το φάσμα των εργασιακών σχέσεων και των επαγγελμάτων.

4. Καταπολεμώντας την παράνομη διακίνηση (trafficking) γυναικών και κοριτσιών
Από το 2001 η Ελλάδα άρχισε να αντιμετωπίζει συστηματικά τη διακίνηση ανθρώπων και τη σεξουαλική εκμετάλλευση των γυναικών και κοριτσιών. Από τον Αύγουστο 2004, η ελληνική κυβέρνηση εφαρμόζει ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά της παράνομης διακίνησης ατόμων. Αυτό το Σχέδιο καλύπτει ολόκληρο το φάσμα δράσεων και, ειδικότερα: τον έλεγχο, την ταυτοποίηση, προστασία και υποστήριξη του θύματος, τη χορήγηση άδειας παραμονής, άδειας εργασίας και περιόδου περίσκεψης, τον εθελοντικό επαναπατρισμό με χρηματοδότηση προγραμμάτων επανένταξης, την κατάρτιση αστυνομικών, δικαστών και εισαγγελέων, την πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας και τη δημιουργία μιας εθνικής βάσης δεδομένων για την παρακολούθηση του φαινομένου. Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης συντονίζεται σε πολιτικό επίπεδο από μια Ειδική Διϋπουργική Επιτροπή Γενικών Γραμματέων σε συνεργασία με εξειδικευμένες Μ.Κ.Ο. και με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Μετανάστευσης (IOM).

· Σημαντικό ορόσημο υπήρξε το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ της Ειδικής  Επιτροπής και δώδεκα (12) Μ.Κ.Ο. αφενός, και του Παγκόσμιου Οργανισμού Μετανάστευσης αφετέρου.  
· Έχει γίνει εκτεταμένη τηλεοπτική εκστρατεία με στόχο την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης.

· Έχουν διοργανωθεί, από την Πολιτεία σε συνεργασία με Μ.Κ.Ο. και άλλους φορείς (για παράδειγμα, την Ένωση Εισαγγελέων, τον Παγκόσμιο Οργανισμό Μετανάστευσης - I.O.M., την Διεθνή Ένωση Αστυνομικών κ.λπ.), σεμινάρια κατάρτισης για δικαστές, εισαγγελείς, αστυνομικούς και υγιειονομικό προσωπικό σε σχέση με την εξέταση  και τη διαδικασία παραπομπής.
· Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (E.K.K.A.), ένα νομικό πρόσωπο εποπτευόμενο από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, προσφέρει τηλεφωνική γραμμή 24ωρης λειτουργίας, ψυχολογική στήριξη και ξενώνες για τα θύματα. 
· Το Υπουργείο Εξωτερικών, μέσω της Ελληνικής Υπηρεσίας Διεθνούς  Αναπτυξιακής Συνεργασίας – Υ.Δ.Α.Σ. (Hellenic Aid), στοχεύει στην αντιμετώπιση του trafficking στους τομείς της πρόληψης, προστασίας και δίωξης. Το Σχέδιο Δράσης της Hellenic Aid περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, διεξοδικό έλεγχο, ταυτοποίηση και παραπομπή σε ξενώνες, διαμονή, ψυχοκοινωνική και νομική βοήθεια και συνεπικουρούμενο εθελοντικό επαναπατρισμό στις χώρες προέλευσης. Περιλαμβάνει επίσης εκπαίδευση εισαγγελέων, αστυνομικών και περιφερειακών πρωτοβουλιών που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των ριζικών αιτιών του trafficking στις χώρες προέλευσης.
· Η Ελλάδα αναμένεται να είναι από τις πρώτες χώρες που θα κυρώσει τη Συνθήκη του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Δράση κατά της Διακίνησης Ανθρώπων, η οποία υπεγράφη τον Νοέμβριο 2005.

5. Κατάργηση ποσοστώσεων δυσμενών για τις γυναίκες στην Αστυνομία και την Πυροσβεστική Υπηρεσία
· Το 2003 καταργήθηκαν δυσμενείς για τις γυναίκες ποσοστώσεις όσον αφορά την είσοδό τους στις Αστυνομικές Ακαδημίες και την πρόσληψή τους ως συνοριακών φρουρών 
· Το 2005 η διάταξη σχετικά με ποσόστωση 10% για την εισαγωγή γυναικών στην Πυροσβεστική Ακαδημία καταργήθηκε με νόμο. Το 2006 η διάταξη σχετικά με ποσόστωση 15% για την εισαγωγή γυναικών στην δημοτική Αστυνομία επίσης καταργήθηκε με νόμο.

6. Αύξηση του ποσοστού απασχόλησης των γυναικών – Χάσμα αμοιβών
Όσον αφορά το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών, υπήρξε αύξηση από 43% το 2004 σε 46,1% το 2005 και 47,5% το δεύτερο τρίμηνο του 2006 (Στοιχεία EΣYE – Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδας). Όσον αφορά την ανεργία των γυναικών, το ποσοστό μειώθηκε από 16,2% το 2001 σε 15,3% το 2005 και 13% το τρίτο τρίμηνο του 2006 (Στοιχεία Ε.Σ.Υ.Ε.). Αλλά παρόλη την πτωτική του τάση, αυτό το ποσοστό παραμένει ακόμα υψηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών. Για τον λόγο αυτό, η απασχόληση των γυναικών αποτελεί για μας εθνική προτεραιότητα και την ίδια άποψη έχουν οι κοινωνικοί εταίροι και οι επιχειρήσεις. Η στήριξη της εργασίας των γυναικών αποτελεί ειδικό αντικειμενικό στόχο και του Εθνικού Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων 2005-2008 της χώρας μας.

Σε όλα τα προγράμματα κατάρτισης ανέργων του Ελληνικού Οργανισμού Απασχολήσεως Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) τίθεται ποσόστωση τουλάχιστον 60% υπέρ των γυναικών. Το 2005 και το πρώτο τρίμηνο του 2006, 35.000 γυναίκες ωφελήθηκαν από τα εθνικά προγράμματα απασχόλησης και κατάρτισης. Επιπλέον, η Πολιτεία ενισχύει την φροντίδα για τα παιδιά και τις δομές κοινωνικής μέριμνας στηρίζοντας την δυνατότητα απασχόλησης των γυναικών. Σήμερα λειτουργούν 1.520 δομές σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, χωρητικότητας 73.000 παιδιών. Επιπροσθέτως, τα Υπουργεία Εσωτερικών και Απασχόλησης επεξεργάζονται ένα νέο θεσμικό πλαίσιο για την προώθηση της απασχολησιμότητας των γυναικών, με νέες μεθόδους γεφύρωσης του χάσματος μεταξύ επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής. Αυτό περιλαμβάνει την χρήση υπαρχουσών δομών καθώς και άμεσης οικονομικής στήριξης γυναικών για υπηρεσίες φροντίδας παιδιών. Αυτό το νέο θεσμικό πλαίσιο θα ολοκληρωθεί στις αρχές του 2007.

Προκειμένου να μειωθεί το χάσμα αμοιβών, το οποίο φθάνει στην Ελλάδα ποσοστό  10%, σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat για το 2005, λάβαμε προληπτικά μέτρα σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα καθώς και με εργοδοτικές ενώσεις. Έτσι υπεγράφη ένα Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ της Πολιτείας και των ανώτερων Εργοδοτικών Οργανώσεων της χώρας. Το Πρωτόκολλο στοχεύει στην κινητοποίηση του τομέα των επιχειρήσεων υπέρ ίσων επαγγελματικών ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες και ίση αμοιβή στην πράξη. 

Επιπλέον, υπεγράφη Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και του Ελληνικού Δικτύου Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για την περαιτέρω προώθηση των ίσων ευκαιριών για άνδρες και γυναίκες μεταξύ των μελών του Δικτύου. 

7.  Άδεια πατρότητας
Ο νέος Κώδικας Δημοσίων Υπαλλήλων αναγνωρίζει το δικαίωμα του πατέρα δημοσίου υπαλλήλου για γονική άδεια. Ειδικότερα, ο πατέρας εργαζόμενος έχει το δικαίωμα μειωμένου ωραρίου εργασίας ή εννεάμηνης άδειας μετ’ αποδοχών. Το ίδιο δικαίωμα αναγνωρίζεται επίσης και σε μονογονεϊκές οικογένειες.

8. Συμμετοχή των γυναικών στη λήψη αποφάσεων 
Η ισορροπημένη συμμετοχή ανδρών και γυναικών στους οργανισμούς και φορείς του δημόσιου τομέα και της τοπικής αυτοδιοίκησης, διασφαλίζεται με νόμο από το 2000, με ποσόστωση συμμετοχής 33% από κάθε φύλο στα συλλογικά όργανα των προαναφερθέντων οργανισμών. Επιπροσθέτως, από το 2001, προβλέπεται ποσόστωση συμμετοχής από κάθε φύλο τουλάχιστον κατά το 1/3 στα εκλογικά ψηφοδέλτια των υποψήφιων συνδυασμών για τις εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Ταυτόχρονα και ενώ επρόκειτο να διεξαχθούν οι πρόσφατες εκλογές για την τοπική αυτοδιοίκηση, οι οποίες έγιναν τον Οκτώβριο 2006, η Πολιτεία προσέφερε στις υποψήφιες γυναίκες σεμινάρια κατάρτισης, ενδυνάμωσης και εκπόνησης εκπαιδευτικών εγχειριδίων σχετικών με επικοινωνιακές δεξιότητες για γυναίκες, συνοδευόμενα από μια τηλεοπτική εκστρατεία. Ως αποτέλεσμα υπήρξε αύξηση 47,5% των γυναικών δημάρχων που εξελέγησαν σε σύγκριση με το 2002.
Όσον αφορά τις αιτήσεις προσοντούχων γυναικών για ανώτερες θέσεις στα πανεπιστημιακά ιδρύματα, θα θέλαμε να τονίσουμε ότι η συμμετοχή των γυναικών στο διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό των πανεπιστημίων έχει αυξηθεί  από 25% το 2001 σε 30% το 2004. Επιπλέον, στα  Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα οι γυναίκες εκπροσωπούσαν το 39% του διδακτικού προσωπικού το 2004.
9. Η σταδιοδρομία των γυναικών στο Διπλωματικό Σώμα 

Μέλη της Διπλωματικής Υπηρεσίας διορίζονται κατόπιν επιτυχούς παρακολούθησης της Διπλωματικής Ακαδημίας, μετά από ειδικές εξετάσεις. Από το 2001 και μετά, υπάρχει μια σχεδόν ισορροπημένη κατανομή των δύο φύλων στις θέσεις των φοιτητών που εισέρχονται στην Ακαδημία (για παράδειγμα, 11 γυναίκες και 12 άνδρες το 2001, 8 γυναίκες και 7 άνδρες το 2006). Εξ αυτού συνεπάγεται ότι η υποεκπροσώπηση των γυναικών, η οποία σήμερα ακόμα παρατηρείται ενδεχομένως στα ανώτερα κλιμάκια του διπλωματικού σώματος, αναμένεται να εξαφανιστεί σταδιακά μέσα στα επόμενα λίγα χρόνια, όταν σημαντικός αριθμός γραμματέων πρεσβείας προαχθεί σε θέσεις πρεσβευτών.

10. Εξάλειψη διακρίσεων και επίσπευση προσπαθειών βελτίωσης της απασχόλησης και εκπαίδευσης των γυναικών που ανήκουν στις μειονοτικές ομάδες των Τσιγγάνων 
Οι Τσιγγάνοι, γυναίκες και άνδρες, αποτελούν ενιαίο και αναπόσπαστο τμήμα του Ελληνικού πληθυσμού και απολαμβάνουν πλήρη προστασία από το Σύνταγμα και τη νομοθεσία της Ελλάδας. Λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο ζωής τους και τις ιδιαίτερες συνθήκες διαβίωσής τους, αναγνωρίζονται από την Πολιτεία ως μια  κοινωνικά ευάλωτη ομάδα του πληθυσμού, υπέρ της οποίας λαμβάνονται θετικά μέτρα και δράσεις. Από το 2002 εφαρμόζεται ένα Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ελλήνων Τσιγγάνων, υπό την αιγίδα μιας Διϋπουργικής Επιτροπής η οποία συντονίζεται από το Υπουργείο Εσωτερικών. Στο πλαίσιο αυτού του Σχεδίου και μέχρι σήμερα, 728 Τσιγγάνες γυναίκες συμμετείχαν σε προγράμματα κοινωνικής ένταξης, 70 Τσιγγάνες έχουν τοποθετηθεί σε νέες θέσεις εργασίας σε επιχειρήσεις και 20 Τσιγγάνες έχουν επιδοτηθεί προκειμένου να δημιουργήσουν μικρές ατομικές επιχειρήσεις. Επιπλέον, 715 Τσιγγάνες συμμετείχαν σε προγράμματα διευκόλυνσης της εισόδου τους στην αγορά εργασίας. Εκτός αυτού, 1.200 Τσιγγάνοι εκπαιδεύτηκαν το 2005-2006 σε Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων, από τους οποίους οι γυναίκες αποτελούν το 83,5%.
Οι γυναίκες της Μουσουλμανικής μειονότητας της Θράκης είναι ωφελούμενες διαφόρων προγραμμάτων εκπαίδευσης και απασχόλησης. Για παράδειγμα, στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ένα ειδικό Πρόγραμμα ολοκληρωμένων παρεμβάσεων στοχεύει στην ενίσχυση της απασχόλησης των γυναικών μέσω διαφόρων δράσεων συμβουλευτικής, κατάρτισης, επιχειρηματικότητας κ.λπ. Υπάρχει επίσης ένα ειδικό πρόγραμμα για την εκπαίδευση των μουσουλμανοπαίδων – αγοριών και κοριτσιών-, υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας, το οποίο προσφέρει πολλές εκπαιδευτικές ευκαιρίες για τη βελτίωση της σχολικής τους επίδοσης. Έχουν ετοιμαστεί νέα βιβλία σε διάφορα θέματα, συμπεριλαμβανομένης της Ελληνικής γλώσσας και γραμματικής, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρόοδός τους. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος, έχουν εισαχθεί νέες πολιτικές που καταπολεμούν το φαινόμενο της σχολικής διαρροής και ενθαρρύνουν τη μελλοντική ενσωμάτωση των μαθητών στην αγορά εργασίας. Θα πρέπει ακόμα να σημειώσουμε ότι η ελληνική νομοθεσία  προβλέπει ειδική ποσόστωση 0,5 % για την εισαγωγή μειονοτικών φοιτητών στα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Ακολουθώντας αυτές τις πολιτικές, υπάρχει ίση συμμετοχή τόσο στην πρωτοβάθμια όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Όσον αφορά την τριτοβάθμια εκπαίδευση, 40% των Μουσουλμάνων φοιτητών ήσαν γυναίκες.
11. Θέματα Υγείας των Γυναικών
Το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων εφαρμόζει προγράμματα για θέματα υγείας σε σχολεία. Εβδομήντα (70) ειδικοί έχουν διοριστεί επικεφαλής των Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας στις 58 Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, για τον συντονισμό και την στήριξη της εφαρμογής αυτών των προγραμμάτων από τους διδάσκοντες εκπαιδευτικούς.
Κατά την περίοδο 2000-2006, 4.500 προγράμματα σε θέματα Αγωγής Υγείας πραγματοποιούνται, κατά μέσον όρο, ετησίως.

Έγινε παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού για το θέμα, ειδικά προετοιμασμένο για τους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, και έχει δοθεί παραγγελία από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων για αντίστοιχο υλικό για τους μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος σχολικού έτους (2006-2007), υλοποιείται ένα πρόγραμμα κατάρτισης για σεξουαλικά μεταδιδόμενες ασθένειες, απευθυνόμενο σε εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, το οποίο αποσκοπεί στην ενημέρωση των μαθητών από άρτια εκπαιδευμένους εκπαιδευτές, μια πρακτική που θα συμπληρωθεί από διαλέξεις ειδικών σε θέματα αγωγής υγείας.

Επιπλέον, έγιναν ομιλίες σχετικά με τις μεθόδους αντισύλληψης σε περισσότερα από 100 σχολεία, δηλαδή σε 70.000 μαθητές σε ολόκληρη την Ελλάδα, με συνδιοργάνωση από την Ελληνική Εταιρεία Οικογενειακού Προγραμματισμού και το Υπουργείο Υγείας.

Όσον αφορά το ζήτημα της καισαρικής τομής, το ποσοστό των τοκετών με τη μέθοδο αυτή είναι αρκετά υψηλό στη χώρα μας, φθάνοντας το 37%. Μεταξύ των μέτρων που εφαρμόζονται για να επιτευχθεί η μείωσή του είναι η δημιουργία των Μονάδων Ανώδυνου Τοκετού στα Κέντρα Οικογενειακού Προγραμματισμού των μαιευτηρίων, καθώς και ενημερωτικά προγράμματα για γυναίκες σχετικά με τα πλεονεκτήματα του φυσιολογικού τοκετού, τα οποία διεξάγονται από το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με Μ.Κ.Ο. Οικογενειακού Προγραμματισμού. 

12. Αναθεώρηση του άρθρου 20 παρ. 1 της Συνθήκης για την Εξάλειψη των Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW)
 
Η Ελλάδα έχει πλήρη επίγνωση της ανάγκης της Επιτροπής να έχει επαρκή χρόνο συνάντησης στη διάθεσή της προκειμένου να ασκήσει τις σημαντικές της λειτουργίες.  Αντιμετωπίζουμε ευνοϊκά την αποδοχή της τροποποίησης του άρθρου 20,παράγραφος 1, η οποία, στο νομικό μας σύστημα, υπόκειται σε κύρωση από το Κοινοβούλιο.

Κύριε/Κυρία Πρόεδρε,
Αξιότιμα  Μέλη της Επιτροπής, 
Η 6η Περιοδική Έκθεση της Ελλάδας αποτελεί προϊόν συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και άλλων Υπουργείων, Ανεξαρτήτων Αρχών (όπως ο Συνήγορος του Πολίτη και το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο), μη κυβερνητικών οργανώσεων, διεθνών οργανισμών καθώς και ανεξαρτήτων εμπειρογνωμόνων. Πριν την υποβολή της στα Ηνωμένα Έθνη, η Έκθεση έλαβε θετικά σχόλια από την Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου
, στην οποία υπεβλήθη η Έκθεσή μας σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

Η 6η Περιοδική Έκθεση της Ελλάδας έχει λάβει τεράστια δημοσιότητα, καθόσον έχουν διανεμηθεί δωρεάν 2.500 Ελληνικά και Αγγλικά αντίτυπα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, με χρηματοδότηση του Υπουργείου Εσωτερικών. Επιπλέον, η Έκθεση καθώς και οι κυρωτικοί νόμοι της Συνθήκης και του Προαιρετικού της Πρωτοκόλλου είναι προσβάσιμοι  για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ισότητας (www.isotita.gr).
Στις 18 Δεκεμβρίου 2006 και ενόψει της προφορικής παρουσίασης της 6ης Περιοδικής Έκθεσης ενώπιον της Επιτροπής σας, διοργανώθηκε συνεδρίαση διαβουλεύσεων με τη συμμετοχή σχετικών γυναικείων Μ.Κ.Ο., συνδικαλιστικών φορέων, τμημάτων των φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης για θέματα ισότητας και της Εθνικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Στις 12 Δεκεμβρίου 2006 πραγματοποιήθηκε επίσης σχετική ενημέρωση των Βουλευτών που συμμετέχουν στην Ειδική Επιτροπή Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, μια μόνιμη Κοινοβουλευτική Επιτροπή της Βουλής των Ελλήνων.

Κύριε / Κυρία Πρόεδρε,
Αξιότιμα Μέλη της Επιτροπής 

Η ελληνική κυβέρνηση αποδίδει μεγάλη σημασία στην προώθηση των θεμάτων ισότητας των φύλων, τα οποία έχουν από το 2001 καταστεί ζήτημα εθνικού στρατηγικού σχεδιασμού, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Δράσης του Πεκίνου.

Στην τρέχουσα περίοδο (2004-2008), μία ολοκληρωμένη ενιαία στρατηγική παρεμβάσεων συνδυάζει τα θέματα ισότητας με τις εθνικές προτεραιότητες, συγκεκριμένα με την ανάπτυξη, απασχόληση, παιδεία και κοινωνική συνοχή. Εφαρμόζεται πολιτικό πρόγραμμα, το οποίο επικεντρώνεται σε τέσσερεις (4) άξονες:

1. Βελτίωση της απασχόλησης των γυναικών
2. Καταπολέμηση στερεοτύπων μέσω της παιδείας
3. Πρόληψη και καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών
4. Ενίσχυση της συμμετοχής των γυναικών στη λήψη αποφάσεων.

Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω για την ισχυρή δέσμευση του Ελληνικού κράτους να συνεχίσει να εργάζεται προς την επίτευξη των στόχων της Συνθήκης στον μέγιστο δυνατό βαθμό. Προσβλέπουμε στις συστάσεις της Επιτροπής σας, οι οποίες θα ληφθούν σοβαρά υπόψη, προκειμένου να επιτευχθεί ο κοινός στόχος. Είμαστε πεπεισμένοι ότι η σημερινή μας συνεργασία θα συμβάλλει στην ενδυνάμωση της θέσης των γυναικών στην Ελληνική κοινωνία και θα δώσει μεγάλη ώθηση στην ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα και την κοινωνική συνοχή της χώρας μας.

Ευχαριστώ εκ των προτέρων για τις εποικοδομητικές σας παρατηρήσεις καθώς και για την προσοχή σας.

� Οι Παρατηρήσεις της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου προς την Γενική Γραμματεία Ισότητας που αφορούν την Ελληνική Έκθεση προς την Επιτροπή CEDAW των ετών 2001-2004, Αθήνα, 23 Φεβρουαρίου 2005 (http://www.nchr.gr).
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