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                                                                            Πέμπτη, 22 Νοεμβρίου 2007

                                                ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Στη γενέτειρά της στα Ιωάννινα μετέβη η Γενική Γραμματέας Ισότητας του Υπουργείου Εσωτερικών κ. Ευγενία Τσουμάνη προκειμένου να συμμετάσχει στην Ημερίδα με θέμα: «Αποτελέσματα και καλές πρακτικές του Σχεδίου Δράσης: Δίκτυο Ανάπτυξης Γυναικών Ηπείρου», που πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 22 Νοεμβρίου στο  ξενοδοχείο Du Lac, στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης του προγράμματος «Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις υπέρ των Γυναικών», που υλοποιεί η Γενική Γραμματεία Ισότητας (ΓΓΙ) σε συνεργασία με φορείς της περιοχής. 
Η παρουσία της Γενικής Γραμματέως Ισότητας κ. Ευγενίας Τσουμάνη στην Περιφέρεια της Ηπείρου σηματοδοτεί την καλύτερη ενημέρωση και κινητοποίηση των γυναικών και των τοπικών φορέων της περιοχής για το έργο «Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις υπέρ των Γυναικών» της ΓΓΙ, προκειμένου να αξιοποιηθούν όλες οι ευκαιρίες που προσφέρει το έργο για την απασχόληση των γυναικών , λόγω και του ιδιαίτερου βάρους που δίνει η κυβέρνηση στο θέμα αυτό. 

Στην Περιφέρεια της Ηπείρου από το συγκεκριμένο πρόγραμμα έχουν ωφεληθεί 263 γυναίκες, εκ των οποίων 211 άνεργες έχουν προωθηθεί στην απασχόληση, 39 άνεργες άνοιξαν τη δικής τους επιχείρηση, ενώ ο συνολικός προϋπολογισμός που έχει διατεθεί για την περιοχή είναι  1.625.000 ευρώ.
Το πρόγραμμα έχει σαν στόχο την ενδυνάμωση των γυναικών, την προετοιμασία τους για την ένταξή τους στην αγορά εργασίας, την υποστήριξή τους με ειδικές επιδοτήσεις για την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών (με συμβουλευτική, κατάρτιση κλπ) και την προώθησή τους σε θέσεις απασχόλησης.  

Παράλληλα στην Περιφέρεια της Ηπείρου υλοποιούνται και άλλα σημαντικά έργα όπως το Πρόγραμμα «Θετικές Δράσεις υπέρ των Γυναικών στις Επιχειρήσεις», που υλοποιεί η ΓΓΙ, συμμετέχουν 2 επιχειρήσεις.  Βασικός στόχος του έργου είναι η προώθηση της ισότητας των ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών μέσα από την ισότιμη συμμετοχή τους σε θέσεις ευθύνης και τη συμφιλίωση της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής και κάλυψη εξόδων κατάρτισης και σπουδών για τις γυναίκες. Ο προϋπολογισμός που διατίθεται για την συγκεκριμένη περιφέρεια είναι 260.965 ευρώ.

Επίσης, στην περιφέρεια της Ηπείρου υπάρχουν σε εξέλιξη παρεμβατικά προγράμματα εκπαίδευσης σε 165 σχολεία καθώς και επιμόρφωση 311 καθηγητών σχετικά με την αξία της ισότητας και την έννοια του ρόλου των δύο φύλων.  Παράλληλα εμπλουτίζονται οι βιβλιοθήκες σε 12 Επαγγελματικά Λύκεια (ΕΠΑΛ) και Τεχνικά Επαγγελματικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ) και εξασφαλίζεται  η on line σύνδεση αυτών των σχολών με την βιβλιοθήκη θεμάτων ισότητας της ΓΓΙ.

Η κα Ευγενία Τσουμάνη στην ομιλία της στο συνέδριο εστίασε στο ρόλο της γυναίκας στη σύγχρονη κοινωνία, τονίζοντας ότι, «Η ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών δεν είναι περιοριστικά και μόνο «γυναικείο ζήτημα». Όχι μόνο δεν πρόκειται για «περιθωριακό» θέμα αφού οι γυναίκες αποτελούν πάνω από το 50% του πληθυσμού της χώρας μας, αλλά είναι ένα ζήτημα που αφορά το σύνολο της κοινωνίας, συμπεριλαμβανομένης και της οικονομικής της ανάπτυξης». 

Αναφερόμενη δε στη γυναίκα της Ηπείρου η κα Ευγενία Τσουμάνη δήλωσε, «Η Ήπειρος αποτελεί δυναμικό κομμάτι της Περιφέρειας με άξιες γυναίκες που αποδίδουν σε όλους τους τομείς της ζωής και αποτελούν στις μέρες μας ένα πλούσιο παραγωγικό δυναμικό της χώρας με βασικό ρόλο και στην οικογένεια. Τον δυναμισμό αυτό που εκπέμπουν οι γυναίκες της Ηπείρου και ιστορικά έχει παγιωθεί, θέλουμε να τον διοχετεύσουμε στην πρόοδο με σύγχρονους όρους μέσα από τις πολιτικές μας». 
          Η Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων (Γ.Γ.Ι.) δημιουργήθηκε με στόχο την πραγματοποίηση της ουσιαστικής και νομικής ισότητας ανδρών και γυναικών στην Ελλάδα, αφού οι γυναίκες αποτελούν το 52% του πληθυσμού της χώρας.  Μέσα από πολιτικές σχεδιασμένες να αντιμετωπίσουν το έλλειμμα ισότητας σε πολλούς τομείς, η Γ.Γ.Ι. υλοποιεί δράσεις για τη βελτίωση της θέσης των γυναικών στον εργασιακό χώρο, την απασχόληση και την επιχειρηματική δραστηριότητα, την ενίσχυση της γυναικείας συμμετοχής στα κέντρα λήψης αποφάσεων, την πρόληψη και αντιμετώπιση φαινομένων κακοποίησης και ενδοοικογενειακής βίας με θύματα τις γυναίκες, την καταπολέμηση στερεότυπων αντιλήψεων για το ρόλο των δύο φύλων και τη διευκόλυνση της συμφιλίωσης επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής.
Η Γ.Γ.Ι. υπάγεται στο Υπουργείο Εσωτερικών, και εποπτεύει το Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας.

